

# 生活缺少文学就如同冬天缺少雪花

李凤群曾经有个笔名叫“格格”，直到《背道而驰》出版时，编辑认为笔名太轻，与这部小说的分量不符，于是她改回了原名“李凤群”。她的老家在安徽无为，一个米芾曾经生活过的地方，但对她影响比较大的还是那片“无为之地”，贫瘠和偏僻滋养了她。李凤群的《大江》《大风》《大野》《大望》“大”系列四部曲，以自己的文学命脉延续大时代的传统，为她赢得了不小的声名。而到了最近一部作品《月下》，她把一间出租屋命名为“小留”，然后将主人公余文真藏身其中，重塑自己的内在英雄，实现了从“大”到“小”的转换。李凤群的意图是从宏大走向平实，从历史走向现实，再从现实走向未来。至于文学和现实的关系，李凤群则表示：“生活缺少文学，如同冬天缺少雪花，春天缺少绿叶。”

本期嘉宾 李凤群 青年报记者 陈仓

1

我有两个文学故乡，她们像两盏灯照射着我，陪我走得更远。

**青年报：**讲讲自己名字的故事吧。你曾经有没有想过起一个笔名？

**李凤群：**若干年前，“华文在线”网站聘任我为他们的形象代言人，他们帮我挑了一个笔名：“格格”，我用这个笔名发表、出版过不少作品。显然，它没引起多少关注。改回原名是因为《背道而驰》，这部作品露出我喜欢“深究”的特质，虽然它只是一个讲述农村女性在城市寻求身份认同的故事，但它开始对主人公的心灵和处境不断追问和深挖。编辑老师建议我改回原名，因为“格格”这个笔名太“轻”了，“配不上这个小说”。事实证明他的建议是中肯的，从此之后我的作品没有一部华丽贵气，它一直在底层挪移。

**青年报：**你是安徽无为人，请介绍一下你的故乡。说到无为，我想到那里有一个米公祠，你的文学理想或者说是文学观，是这片土地上的人物和故事培养起来的吗？

**李凤群：**北宋著名书画家米芾曾经在无为任知军，米公祠应该在米芾生活过的旧址上修建而成，我在无为的时候，那地方并不引人注目，直到2002年重修和扩建，可惜我早已离开，一直未有机会观看重修后的胜迹。

我的文学观的确是这片土地上的人物和故事培养起来的，但不是那些功成名就的大书法家、大画家或大诗人。我听说一个关于家乡的典故，说曹操曾经率兵途经此地，举目四望，一片沼泽茫茫，叹息说：此乃无为之地。“无为”由此得名。虽真假莫辨，但这片土地之贫瘠、偏僻可见一斑。但贫瘠和偏僻也培养了人的单纯，对抗命运的韧劲，以及对未知世界的好奇心。在我的作品中，反复出现的“江心洲”就是我故乡的缩影，她滋养过我，我的身上到处是她的印记，她必定跟着我走向未来。

**青年报：**我在网上搜索了一下，发现“李凤群”有两个百度词条，一个是江苏省作家协会签约作家，另一个是安徽文学艺术院专业作家。这两个人好像都是你，这是怎么回事？

**李凤群：**我是十八岁离开安徽来到江苏打工、学习和生活，因此理所当然加入了江苏省作协。我在江苏获得了格外的好运：进大学深造；21岁获得第一个与文学有关的奖；2017年入选江苏作协“文学苏军新方阵”。我以为我会一直以“江苏作家”的身份继续前进时，2019年安徽文学艺术院

又通过人才引进的方式把我召唤回去。在此之前，我获得了安徽省的好几个奖，可以说，安徽作协关注我的写作时日久远。因此，他们抛来的橄榄枝我接住了。眼下，我供职于安徽，却仍然生活在江苏南京。情况基本如此。事实证明，住在哪里，背后的标签是什么，都不会影响我的写作，这些变化是锦上添花。

**青年报：**现在是一个大移民时代，很多人在全国各地到处跑。在上海的叫沪漂，在北京的叫北漂，你出生在安徽，居住在江苏，工作又在安徽，有没有那种漂的感觉？

**李凤群：**我在安徽生活过十八年，在美国生活过八年，其余的时间都在江苏，所以，如今你一提醒，我才恍然生活在“外省”。出省最初的几年，我生活在常州。当地人说的是吴地方言，作为一个外省人，我如闻天书。但是，最初的不适之后，我便开始了身份认同，尤其是在常州生活十年后，我去了南京。南京被调侃为“安徽省会”，生活习惯和语言几近相同，在这里我更是如鱼得水。换句话说，在一个善待你的异乡，乡愁是淡的，近于无。

**青年报：**江苏和安徽山水相连，毕竟还是两个地域，文化和生活习惯还是有差异的。每个作家，都有一个文学地理，或者说是文脉地气，你认为自己的文学故乡在安徽还是在江苏？这两个地方对你的文学创作意味着什么？

**李凤群：**这个问题我真的非常想回答。我个人认为我前十年的创作都是依赖安徽这个文学故乡完成的，我写了一系列的作品，比如《大江》《良霞》，深深地打上了故乡的烙印。就譬如你站在一块高地，遥望另一块高地，那站着的以及被遥望的都坚实又清晰，但到我去了美国之后，我的视线落回了江苏。《大野》里的故事发生地就在江苏武进的某个乡镇，那也是我生活过的地方。今年出版的《月下》则更有意思，安徽人读出了安徽味，江苏人读出了江苏情。我想，这两个地方都是我的文学故乡，她们像两盏灯，照射得更亮，陪我走得更远。

**青年报：**你还记得自己第一次发表的作品是什么吗？

**李凤群：**第一次发表作品应该在1993年，是一篇千字散文。那时候我二十岁，对此后的命运考验和馈赠一无所知，我写下这篇歌颂父亲的文章，敬仰他的奉献和开明。不，那不算什么文学作品，我露出了我真挚的痛苦，以及渴望，同时，我捕捉到生活

2

文学像一架修正机器，修正我曾经的不健康，也见证信念的光透进来。

**青年报：**《背道而驰》是2006年出版的，封面上有一句话：“生活如果一定要用一个词来概括的话，谓之‘幸福’也未尝不可……”这是一部爱情小说吗？你开始就是以网络小说和爱情小说起家的，现在的社会，人的感情中掺杂的东西太多。我问一下，你塑造的人物，和你自己，还相信爱情吗？

**李凤群：**严格说来，那不是爱情小说。主人公都遭遇过爱情，但那不是在写爱情，那是在写变革和身份认同，写变革中的人与事。一个70后作家，必须正视这个时代风云。对作家而言，尤其写过不少爱情小说的作家而言，说自己不相信爱情那太虚伪。无论如何，都要相信爱情，更要有爱的能力。我深深怀疑一个不相信爱情、没有爱的能力的人能把小说写好。因而，我塑造的相当一部分人物，和我自己，在过去、现在和将来，都曾经和继续相信爱情。

**青年报：**《大江》这本书2011年初版的时候叫《大江边》，再版的时候为什么改名？我看到出版社在推介时，将《大江》誉为一部媲美《白鹿原》的中国南方的村庄史，讲述了新中国成立以来的中国农民的命运交响曲。《白鹿原》对你有影响吗？如果真拿《白鹿原》来比照的话，白鹿村，江心洲，白鹿两姓，吴氏家庭，你觉得你们之间，包括人物和故事内核，有哪些共通的地方和不同之处？

**李凤群：**到今天，我仍然觉得《大江边》是个非常好的名字，但是，因为第二部《大风》引起了比较大的影响，许多人开始期待我的三部曲，我因而在2018年完成了《大野》，出于协调和统一，《大江边》再版时改成《大江》。我从来没有把自己的作品和《白鹿原》进行过比较。《白鹿原》作为一部

公认的经过时间和读者共同检验过的作品几乎是完美的。我觉得作家在写这部小说之前已经进行过长达数十年的积累——语言、故事、写作方式，以及生存经验。有一位前辈曾经说过一句话，写作就像撑竿跳，最好的一跳决定一个运动员最终的成就。我觉得《白鹿原》是一次完美的火箭升天。像所有热衷于写家族小说的作家一样，我一定是受到过《白鹿原》等更多巨著的影响，但是，我创作《大江边》的时候，刚刚三十出头，心智尚未成熟，作品质量与量的积累都不够，所以，《大江》与《白鹿原》没有可比性。

**青年报：**我们再谈谈第二阶段的《良霞》和《颤抖》，你认为这两部作品最大的特点是“带着一种非常摇摆的特征”。你结合内容解读一下，什么是“摇摆”？

**李凤群：**我所理解的“摇摆”是人生观和价值观的摇摆。我们小时候所受到的教育实在太强了，比如我们的民族情怀，比如我们对美的理解，我们的味蕾，我们的生活习惯，这些伴随着我们成人的教育里，大多数是非常好的。再细致一点，比如我小的时候，以物质的多寡来定位人的成功，以“改变命运”为永恒的目标。一句话，我们的爱恨情仇，受到环境的影响，我们把大多数的看法当成“对”，把别人告诉我们的“错”当成真正的错，然后，在我们渐渐出走的过程中，新的东西进来，它们之间必定是冲突的。我们必定是自觉或不自觉地持续纠正、持续反省。有的我能够修正，有的则不能。颠覆和修正固然会持续人的一生，但三十岁的那个阶段冲撞是最激烈的。我三十多岁时还在持续摇摆，这个阶段创作的小说里，主人公的成长和觉醒，也代表了作者本人的成长和觉悟，文学像一架修正机器，修正我曾经受到的影响，也见证信念的光透进来。不完美，但非常勇敢。

**青年报：**你说《良霞》是有原型的，而《颤抖》中的主人公是“我”。那么患病的良霞和自小遭到伤害的“我”是不是你？你最希望在自己作品里扮演什么角色？

**李凤群：**患病的良霞不是我，《颤抖》里的“我”也不是我。患病的良霞就是我们生活中遇到的那些生来意气风发、中途遭遇考验的姑娘；而自小遭遇伤害的“我”就是那些从小遭遇伤害的姑娘。塑造一部作品的主人公，绝对不能仅靠作者个人经验。在我们创作的初期，作者一定会依靠个人经验，但持续依靠个人经验走不

